
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 91 

 
Del 28/09/2023 

OGGETTO: Bilancio consolidato esercizio 2022 – Assenza di obbligo di 

adozione del bilancio consolidato ai sensi del punto 3.1 del principio contabile 

all.4/4 al D.Lgs. 118/2011. 

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 28 del mese di settembre, alle ore 19:38 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 26/09/2023 

prot. N.70213 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta urgente. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano   X 

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele   X 

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina   X 

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Marcella MARCELLI. 

E’ presente l’Assessore MELLINA. 

Partecipa alla seduta il Funzionario Antonella LOCANTRO. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

PRESENTI N. 14 ASSENTI N.10 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g., il Presidente 
pone ai voti l’urgenza della seduta. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 14. 

CON VOTI 11 FAVOREVOLI e 3 CONTRARI (Crisafulli, Italiano Lorenzo e Andaloro) 

espressi in forma palese per alzata e seduta. 

APPROVA l’urgenza dell’adunanza. 
 

A questo punto il Presidente dà lettura integrale della proposta di delibera che 

viene allegata in originale al presente atto per formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Chiede d’intervenire il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale intende segnalare 
alla Presidenza e all’aula che alla via S. Paolino all’altezza della bretella che 
porta all’Asse Viario, manca, ormai da tempo, lo specchio di uscita per la verifica 
delle auto provenienti dall’incrocio. Dà atto che sui luoghi si sono verificati 
degli incidenti. Invita l’Assessore presente in aula e l’Ufficio di Presidenza a 
segnalare agli uffici competenti il problema e sollecitare l’installazione di un 
nuovo specchio. 

Cambiando argomento il Consigliere Italiano Lorenzo dà lettura integrale di una 

interrogazione. 

 

L’atto viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Alle ore 19:41 entra in aula il Consigliere Maisano. Presenti 15. 

Alle ore 19:43 entra in aula il Consigliere Saraò. Presenti 16. 

Alle ore 19:46 entra in aula il Consigliere Bambaci. Presenti 17. 

 

Prende la parola il Consigliere Andaloro, per segnalare la mancanza di uno specchio 

nella zona del Tono, in una zona un po’ particolare che crea notevoli disagi ai 
residenti e grave pericolo per chi esce da quell’incrocio. Dà atto che la 
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problematica è stata più volte segnalata agli uffici dell’ente ma ad oggi non sono 
stati presi provvedimenti. 

Cambiando argomento, il Consigliere Andaloro ci tiene a precisare che 

l’opposizione d’aula ad inizio seduta è sempre presente per consentire quantomeno 
l’inizio dei lavori ed evitare che la seduta venga rinviata sistematicamente di 
un’ora. Ritiene quindi corretto quantomeno concedere ai Consiglieri di opposizione 
la possibilità di intervenire in via preliminare alla trattazione dei punti 

iscritti all’O.d.g. per delle segnalazioni senza intralciare l’ordine dei lavori. 
 

Alle ore 19:49 entra in aula il Consigliere Ficarra. Presenti 18.  

 

Il Presidente dà atto che effettivamente i Consiglieri di opposizione sono sempre 

puntuali ad inizio di ogni seduta, aggiunge che la richiesta, avanzata fuori 

microfono, era quella di posticipare gli interventi preliminari a fine seduta per 

alcune esigenze che gli erano state rappresentate. 

 

Interviene il Consigliere Crisafulli, il quale, approfittando della presenza in 

aula dell’Assessore Mellina, si sofferma sulla vicenda relativa ai lavori che 
debbono essere eseguiti nella Piazza di Santo Pietro. Sottolinea che il Sindaco 

aveva preso l’impegno verbale di interloquire direttamente con i cittadini della 
zona per esporre il progetto, tant’è che il Consigliere Crisafulli aveva 

sollecitato anche il parroco della chiesa affinché mettesse a disposizione i 

locali per un incontro, ma ad oggi il Sindaco non ha ancora fornito alcuna data. 

Ci tiene a sottolineare che la quasi totalità dei cittadini abitanti in quella 

zona è contrario al rifacimento della piazza così come da progetto tant’è vero 
che sono state già raccolte oltre 500 firme. Dà atto che i cittadini gli hanno 

espresso un parere decisamente positivo al rifacimento di parte della piazza con 

riferimento al rinnovo dell’arredo interno e dei giochi, ma si sono mostrati del 
tutto contrari alla realizzazione del campo di Padel in quella parte di piazza 

che è destinata all’aggregazione sociale. 
Invita il Sindaco e l’amministrazione a prendere in considerazione l’ipotesi di 
creazione del campo di Padel alle spalle della vecchia scuola elementare oppure 

nella zona del campo sportivo di San Pietro. 

Si augura che a breve il Sindaco possa intervenire per fornire delucidazioni in 

merito. 

 

Prende la parola il Consigliere Maisano, il quale intende porre all’attenzione 
dell’aula la problematica relativa alla famosa bretella di ponente che mette in 
collegamento la città di Milazzo con quella di Barcellona P.G.. 
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Dà atto che la bretella è impraticabile e non è a norma a causa anche delle 

numerosissime e pericolosissime buche che la costituiscono. 

Il Consigliere Maisano invita i Consiglieri a rammentare quali sono le vie di 

fughe della città di Milazzo in caso di incidente rilevante e porta come paragone 

quanto è accaduto anni addietro quando si è verificato un incendio ad un serbatoio 

della Raffineria ed i cittadini, per paura, hanno scelto come via di fuga anche 

la zona in cui è stata installata la sopracitata bretella di collegamento. 

Ritiene che i politici e chi ci rappresenta sottovalutino il problema, che invece 

risulta essere davvero molto serio per la nostra città. 

Invita il Presidente e l’amministrazione ad attenzionare e non sottovalutare la 
questione vista la pericolosità che si potrebbe venire a creare in caso di 

incidente rilevante in città. 

Coglie l’occasione, cambiando argomento, per segnalare le problematiche relative 
all’ospedale di Milazzo relativamente alle lunghe file al Pronto Soccorso e la 
carenza di medici nei reparti. Invita chi di dovere ad intervenire immediatamente. 

 

Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi, introduce il punto n.1 iscritto 

all’O.d.g. avente per oggetto: “Bilancio consolidato esercizio 2022 – Assenza di 
obbligo di adozione del bilancio consolidato ai sensi del punto 3.1 del principio 

contabile all.4/4 al D.Lgs. 118/2011”. 
 

Viene data lettura integrale della proposta di delibera e dei relativi pareri. 

 

Gli atti di cui sopra vengono allegati al presente verbale a formarne parte 

integrante e sostanziale. 

 

Alle ore 19:59 si allontanano i Consiglieri Italiano Lorenzo, Crisafulli, Maisano 

e Andaloro. Presenti 14. 

Alle ore 20:02 entra in aula i Consiglieri Sindoni e Pellegrino. Presenti 16. 

 

L’Assessore Mellina intende sottolineare che la proposta di delibera in 

discussione è un atto propedeutico a quelli che sono gli strumenti finanziari e 

individua l’obbligo o meno dell’ente di redigere un bilancio consolidato. Afferma 
che sulla base dei parametri citati il Comune di Milazzo non l’obbligo di redigere 
un bilancio consolidato, da cui ne scaturisce quindi la proposta di delibera. 

 

Il Presidente, non essendovi interventi sul punto, pone ai voti la proposta di 

delibera. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Bilancio consolidato 
esercizio 2022 – Assenza di obbligo di adozione del bilancio consolidato ai sensi 
del punto 3.1 del principio contabile all.4/4 al D.Lgs. 118/2011”; 
VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 16; 

CON VOTI 16 FAVOREVOLI espressi in forma palese 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Bilancio 

consolidato esercizio 2022 – Assenza di obbligo di adozione del bilancio 

consolidato ai sensi del punto 3.1 del principio contabile all.4/4 al D.Lgs. 

118/2011”, che allegata al presente atto ne forma parte integrante e sostanziale. 
 

Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 16 FAVOREVOLI espressi in forma palese, 

       

D E L I B E R A 

 

Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 
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